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Referat af Udsatterådets møde 
torsdag den 04. september 2025 kl. 
16-18 Rådhusbuen 1, 4000 Roskilde, 
mødelokale 2A 

Mia Kristina Hansen (Foreningen for børn med angst) 

Gitte Dueholm (Kafé Klaus)  

Jørgen Berger Aafalk  

Leni Grundtvig Nielsen (SIND og Lænken)  

Poul Struve Nielsen (Roskilde Lejerforening)  

Sophie Zeeb  

Gert Petersen  

Elsebeth Gravgaard (Bedre Psykiatri) 

Danny W. B. Pedersen  

Anton Godballe 

 

Fra forvaltningen:  

Thomas Land Abrahamsen, områdeleder Socialpsykiatrien 

Flemming Lyhne, afsnitsleder i Jobcenteret  

Iben Borup Løvschall, sekretær  

 

Suppleanter: 

Carsten J. Larsen (Sand) 

Martin Gybel Jensen  

Birgitte Wismer (RoskildeJurist)   
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Dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 

2. Dialog med Plan og Udvikling om inkluderende byrum  

3. Svar fra Ydelsen på spørgsmål fra rådet om afskaffelse af §43 i Lov og Aktiv 

Socialpolitik 

4. Punkter til dialogmøde med Beskæftigelses- og Socialudvalget  

5. Input til beskæftigelsesreformen med fokus på faglig frisættelse og individuelt 

tilrettelagt forløb 

6. Udfordringer med brug af offentlige systemer for udsatte 

7. Input til en kommende udviklingsproces på CAS 

8. Eventuelt  

 



 

 2 / 6 

1. Godkendelse af dagsorden  

v. Gitte Dueholm 

 

Dagsordenen blev godkendt.  

 

2. Dialog med Byudvikling og Grøn Omstilling om 
inkluderende byrum 

Udsatterådet har inviteret Plan og Udvikling til dialog. Stinne Bjerg, Chefkonsulent og 

konstitueret Teamleder for Byudvikling og Grøn Omstilling, deltager under punktet.  

 

Rådet har på forhånd sendt følgende oplæg til dialog: 

 At man arbejder for et inkluderende byrum, der også omfatter socialt udsatte 

 At man husker, at udsatte, der lever på gaden, er de mest utrygge i bybilledet, og 

at det handler om deres tryghed - ikke kun om forbipasserende. 

 At der er nogle frirum for udsatte, som det fx var i det nu nedlagte sted, som 

Danny kan sætte flere ord på 

 At det fx godt kunne være et shelter, som udsatte kan bruge.  

 Når vi snakker Fællesskab og Borger tryghed, så skal vi huske at det også gælder 

udsatte. De har brug for at blive skærmet. De skal uforstyrret kunne mødes, uden 

indblanding fra samfundet. (Ala Bambusgården) Inklusion betyder ikke 

nødvendigvis inklusion i “det store samfund “ som i øvrigt har svært ved at 

rumme dem, -men kan være i mindre grupper, hvor de bl.a. selv beskytter de 

“svage” i gruppen, som ellers bliver udnyttet af “stærke” borgere. 

 

Dialogen tog udgangspunkt i følgende pointer fra rådet:  

 Mennesker i udsatte positioner har behov for frirum med muligheder for socialt 

samvær uden stigmatisering. Mange har ikke hyggelige haver og huse 

derhjemme, hvor de kan være sociale, og de har ikke råd til at gå på caféer. 

 Mennesker i udsatte positioner er sårbare over for diskrimination og overfald i 

det offentlige rum. Derfor er det vigtigt, at de kan opholde sig steder, hvor der er 

færden og belysning.   

 Mennesker i udsatte poisitioner kan være en resurse i områder hvor de opholder 

sig fx ved at vedligeholde områder og holde opsyn. 

 Odense Kommune har erfaringer lys og sikkerhed i byrum blev bl.a. på baggrund 

af rapporten ”Byen som dagligstue”.  

 Der er et problem med manglende tilgængelighed i Byens Hus som ellers er 

”folkets hus”. 

 Der kan med fordel opsættes flere bænke i parkerne og andre steder.  

 Vigtigt at der i boligudvikling tages højde for at nybyggeri er inkluderende for 

borgere med lav betalingsevne fx med billige boliger, og at dette aspekt indtlnkes 

fra start.  

 Byrummet skal afspejle den mangfoldighed i mennesker, der er, og der er ingen 

grund til at frygte dem, der er anderledes. 
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 Det er en udfordring at Boligselskabet Sjælland langt størstedelen af de almene 

boliger i Roskilde Kommune, hvis man som borger ikke kan få tildelt bolig pga. 

gæld til boligselskabet.  

 Mennesker i udsatte positioner kan involveres i at vedligeholde offentlige arealer 

fx via småjob og socialt frikort.  

 

3. Svar fra Ydelsen på spørgsmål fra rådet om afskaffelse af 
§34 i Lov og Aktiv Socialpolitik  

 

På seneste møde i udsatterådet blev der spurgt ind til afskaffelse af §34. Jobcenterets 

Ydelsesafsnit har udarbejdet et svar til rådet. Rådet drøfter svaret. 

”Det er et relevant og vigtigt opmærksomhedspunkt, som vi deler jeres bekymring 
omkring. Afskaffelsen af den særlige støtte til høje boligudgifter (§ 34) for 
kontanthjælpsmodtagere er en lovændring, der uundgåeligt vil kunne mærkes blandt 
nogle af de mest økonomisk sårbare borgere. 

Vi har i længere tid arbejdet på at identificere borgere, der vil opleve et betydeligt fald i 
deres ydelse som følge af reformen. Gennem samarbejde med Jobcenterets opfølgning 
har vi løbende orienteret og screenet for borgere der falder betydeligt i ydelse og dermed 
blive udsættelsestruede borgere. 

Både KOMBIT og STAR har dog understreget, at der på nuværende tidspunkt ikke findes 
en generel statslig eller kommunal ordning, der kan begrænse effekten af lovændringen, 
hvis der ikke er adgang til billigere boliger. Kommunen har ikke selv boliger med lavere 
husleje, og vi kan derfor ikke i Ydelsesområdet løse udfordringen strukturelt. 

Vi arbejder dog inden for de muligheder, vi har: 

Aktivitetsparat borger, der modtager mindstesatsen og har nedsat arbejdsevne, er 
Jobcenter i gang med at afklare, om er de i målgruppen til et andet forsørgelsesgrundlag 

I Ressourceteamet hos ydelsen foretages der løbende vurderinger af ansøgninger om 
enkeltydelser efter aktivlovens § 81 a, herunder i forhold til huslejerestancer og akutte 
boligudgifter. 

Der er igangsat en ekstra indsats for borgere, der er udsættelsestruede – ikke kun 
kontanthjælpsmodtagere – med fokus på tidlig opsporing og forebyggelse. 

Vi vejleder borgere om muligheder for boligstøtte og henviser til gældsrådgivning. 

Selvom der ikke er konkrete, nye initiativer målrettet kontanthjælpsmodtagere, arbejder 
vi fortsat på at mindske risikoen for boligudsættelser gennem de eksisterende redskaber, 
vi råder over. 
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Vi deltager gerne i dialogen om, hvordan kommunen fremadrettet kan styrke den 
strategiske indsats for at forebygge hjemløshed i lyset af de ændrede lovgivningsmæssige 
rammer.” 

Rådet kvitterede for besvarelsen. 

 

Rådet ønsker at få belyst følgende elementer yderligere:   

- Har kommunen et antal for, hvor mange borgere i Roskilde Kommune, der er i 

risikozonen, og hvor mange af dem der er lykkes at få over på andre typer af 

ydelser.  

- Indblik i omfanget af borgere der er kommet på den laveste kontanthjælpssag 

pga. fx indvandring og konsekvenserne for dem. 

- Hvor mange unge med psykisk sygdom, der mister den ekstra tillæg. 

 

Rådet udtrykker bekymring for, at de borgere, som rammes af lavere ydelser med det 

nye kontakthjælpssystem, havner i en negativ spiral, uden det bliver opdaget. Derfor 

opfordreres forvaltningen til at følge sagerne systematisk.  

 

4. Punkter til dialogmøde med Beskæftigelses- og 
Socialudvalget  

Det årlige dialogmøde mellem Udsatterådet og Beskæftigelses- og Socialudvalget finder 

sted den 1. oktober. Udsatterådet skal på forhånd melde punkter ind til 

sagsfremstillingen til udvalgsmødedagsordenen. Punkterne skal sendes til Iben senest 

mandag d. 15. september.   

 

Rådet drøftede punktet og kom frem til følgende dagsordenpunkter:  

 

- Konsekvenserne for de borgere der er ramt af det nye kontanthjælpssystem  

- Budget 2026: manglende prioritering af socialpsykiatrien og socialområdet 

generelt 

- Fokus på at skabe inkluderende byrum hvor mennesker i udsatte positioner kan 

opholde sig  

- Udfordringer med brug af offentlige systemer for udsatte  

- Behov for en gennemgående udsattepolitik 

 

Rådet drøftede også kriterier for at ansøge om frivilligmidler samt puljen størrelse. 

Forvaltningen orienterede om kommende ændringer, som rådet vil få i høring i 

forbindelse med det kommende møde i Sundheds- og Omsorgsudvalget.  

 

5. Input til beskæftigelsesreformen med fokus på faglig 
frisættelse og individuelt tilrettelagt forløb 

v. Flemming Lyhne Nielsen  
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Forvaltningen præsenterer et oplæg om hvad beskæftigelsesreformen lægger op til 

særligt med fokus på faglig frisættelse og individuelt tilrettelagt forløb. Rådet får 

mulighed for at give input, som forvaltningen kan bruge i den videre proces med at 

planlægge implementering af reformen.  

 

Slides sendes med ud med referatet. 

 

Rådet bakker op om takterne i reformen. 

 

Rådet drøftede, hvordan det vurderes, om der er tale om brud på tillid mellem borger og 

sagsbehandler i forbindelse med iværksættelse af sanktioner. Rådet påpeger, at der kan 

være brug for at afprøve et sagsbehandler skifte først samt at få vurdering fra fx det 

tilbud, den pågældende borger er i, og at er vigtigt at der er dokumentation for at tilliden 

er brudt. 

 

Med hensyn til intentionen om, at ”Kommunen kan fritage borgere i målgruppen 

”aktivitetsparate” for samtaler og tilbud, hvis borgeren ikke har gavn af det” så kan der 

være uoverensstemmelse mellem borgerens egen vurdering og sagsbehandlerens 

vurdering. Rådet påpeger, at det er væsentligt, at borgerens læge, psykiatrier eller øvrige 

fagpersoner inddrages i vurderingen. Rådet påpeger desuden, at hvis borgerens 

beskæftigelsesindsats sættes på pause, så er det vigtigt, at der er en anden indsats, der 

fortsætter fx behandling eller socialindsats, så der er udvikling i perioden. Rådet 

bemærker, at det er vigtigt at revurdering efter 6 måneder overholdes. 

 

Angående ”pausemulighed” og krav om èn samtale inden for et år gør rådet opmærksom 

på, at nogle borgere kan have brug for et lille skub videre, og at man ikke kan forvente, at 

borgerne selv er opsøgende.  

 

Rådet opfordrer til at sagsbehandlere i forbindelse med implementering af reformen 

bliver opkvalificeret med fokus på værdighed og forståelse af udsatte målgrupper. Rådet 

vil gerne give yderligere input til dette. 

 

Rådet opfordrer til brug af social firkort og småjob som gode ordninger til at løfte udsatte 

tættere på arbejdsmarkedet. Det er derudover væsentligt at ordningerne er nemme at 

benytte for virksomhederne.  

 

Rådet opfordrer jobcenteret til i højere grad at formidle ud ad til, hvilke muligheder for 

beskæftigelse der er for mennesker i udsatte positioner og mennesker på førtidspension.  

 

6. Udfordringer med brug af offentlige systemer for 
udsatte  

Udsatterådet vil gerne fremlægge og drøfte følgende problematik: 
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Fortsat udfordringer med at bruge offentlige systemer for udsatte. Vi kender en del der 
opgiver at få hjælp. Det forlyder f.eks. at Roskilde Kommune kræver afslag på lån fra 
banken, hvis der søges om en enkelt ydelse til f.eks. tandlæge? Der kræves 
fyldestgørende dokumentation sendt elektronisk. Mange kan og vil ikke sende oversigter 
over bankkonti til det offentlige. 

Punktet tages med på dialogmøde med Beskæftigelses- og Socialudvalget. 

7. Input til en kommende udviklingsproces på CAS 
 

v. Thomas Land Abrahamsen 

 

Forvaltningen orienteres om den igangværende udviklingsproces på Center for Alkohol- 

og Stofbehandling (CAS), som både handler om forbedringer af tilbuddet samt flytningen 

til nye lokaler på Gormsvej.  

 

Leder af CAS vil gerne invitere rådet til en rundtur i de nye lokaler og i den forbindelse 

få deres input til processen.  

 

Rådet takker ja til invitationen.  

 

Rådet gør opmærksom på vigtigheden af, at de nuværende brugere inddrages i 

processen, og at deres input tages alvorligt, herunder at der er forskellige brugergrupper 

med forskellige behov.  

 

8. Eventuelt  
 Opmærksomhed på hjemmevejledning. Oplæring af borgere v. Danny 
 Ny “udsatte messe” i maj 2026 om familier i udsathed 
 Sindets dag 10. oktober  

 


